

马德聪：擅打游击的人武部部长

□晨报记者 周凯楠/文 张志嵩/图

核心提示

“打游击时，天天搞得敌人不得安生，真是大快人心！”7月21日，身体硬朗的马德聪在提起自己的革命经历时，不但能清晰地讲述自己的战斗经历，还能幽默地讲述让他印象深刻的战斗情景。

生于1925年，现年86岁高龄的老军人——马德聪，是我市军队离休干部，鹤壁市淇县人武部原部长。他从小投身革命，参加过抗日战争和解放战争，经历了战火硝烟的洗礼。

全家遭受迫害 13岁投身革命

1938年阴历正月十六，一批日军突然进兵焦作，并迅速侵占了马德聪的家乡修武县。原本平静安宁的村落顿时被敌人扫荡一空，家乡的民从此过上了暗无天日的战乱生活。那一年马德聪才13岁。

1939年底，马德聪的父母和哥哥在家中被国民党县保安团的人打死，两个妹妹也在逃亡途中被饿死。饱尝战乱之苦的马德聪毅然决定参加共产党领导的民兵组织，决心与八路军一起将敌人赶出自己的家乡。

破坏敌人公共设施 人头被悬赏 200大洋

说起自己的战斗经历，马德聪告诉记者，当时他和民兵们经常去破坏敌人的电线、铁轨等设施。“当时敌人经常利用新乡到焦作的那段铁路输送军力，我们就趁天黑去扒铁轨，还在敌人必经的公路上埋地雷。”如果正巧遇上了敌人，就与敌人斗智斗勇打一仗。“我们一共才有13支枪，兵力也很少，但愣是让鬼子拿我们没有办法。”马德聪激动万分地向记者讲述当时的紧张场景，“我们见机行事，遇到敌人少时就打，遇到敌人多时就赶紧跑。”

马德聪说，抗日战争期间，敌人基本上是靠交通和通讯来增援兵力的。“一旦敌人失去了战斗所需的公共设施，就能给我军的反攻带来有利的条件和更多的时间，这是打游击的民兵们能为八路军作出的最大贡献。”

战斗打响后，敌人还没来得及运输兵力，就在半路上被炸上了天；用于通讯的电线也早已被我们割破，根本无法联系到其他地方的兵力；夜里不能安心入睡，白天又不能顺畅进军等一系列的状况，着实让敌人心乱如麻。后来敌人得知这一切都是游击民兵所为后，就立刻在驻扎地区周围发布悬赏公告，以两挺机枪和200块银洋来换马德聪的人头。

组织民兵守炮楼 巧破敌人诡计

1945年，自从进入焦作马营村的敌人被打跑后，日本鬼子和皇协军一直企图消灭村里的民兵。为了防止鬼子进村，马德聪便组织民兵守炮楼。阴历三月初六晚，刚入睡的马德聪突然听到一些奇怪的响声，察看后才发现有正在爬炮楼外的护墙。马德聪急忙将爬上来的人推了下去，并立刻关紧炮楼的大门。

“开开门啊，俺是自己人，县大队二队的，我们的队长也在下面。”被推下去之后，那人立刻冲炮楼喊叫起来。听了这段话后，马德聪便想到自己在当天下午为二队送子弹时，还看到二队长身负重伤卧床不起。这么一想，马德聪便对外面的人表示让队长亲自过来，不来的话决不开门。就在这时，外面的人又要求给口水喝，并恳求大家站起来说话。其中一位民兵一时大意站了起来，谁知险些被枪打中。后来他们才得知，原来是村里的一些叛变者勾结敌人，带来了300多个鬼子和皇协军来攻打游击队。狡猾的敌人本来准备使诡计攻下炮楼，可这一枪暴露了他们的真实面目，马德聪立即同民兵们躲在炮楼的掩体中开始战斗。“当时敌多我少，战况十分紧急，但我们一直坚持死守着炮楼不肯离去。”马德聪说，“敌人因为担心会引来八路军的大部队，便在凌晨撤退了。”这场保卫战，除了放哨的同志牺牲外，游击队里无一人伤亡，村子和炮楼都被守住了。讲到这里，马德聪欣慰地告诉记者，那次战斗不久之后，报纸上便刊登出民兵们的英勇事迹。



马德聪在讲述当年的战斗故事。

被敌人围攻死里逃生 誓抓汉奸为战友报仇

抗日战争胜利后，马德聪被分配到了锄奸队。几天后，马德聪随部队前去焦作修武县接受日伪军投降，但走到离城不足一里的地方，敌人突然开了枪。原来敌人改变主意决定将武器送给伪军就地改编的国民军。于是马德聪的工作任务由进城变为在城周围发动群众、瓦解敌人。

想瓦解敌人，首先就要除去那些为敌人卖命的汉奸。马德聪在周庄村时得知日伪修武县保安团的参谋长周干武正住在家里，于是立即抓住周干武和他的儿子周玉同以及周庄的伪保长周玉英，并把他们送往张公铺村，并交给队长看守。抓到汉奸后，锄奸队决定先索要武器。在等待武器的期间，马德聪和锄奸队的其他成员一起研究进城的准备工作。谁知几天后，敌方的武器没送来，却来了大批部队围攻张公铺村，于是战斗正式打响。双方交火中，马德聪一行只有17个民兵，14支枪。在寡不敌众的情况下，马德聪一行被逼退到一幢地主留下的房子里。凶恶的敌人将屋子的窗户砸碎，往屋内扔手榴弹。马德聪和其他民兵躲在里间屋的地窖里拼死抵抗，后来，敌人将房顶扒了两个大洞，将烧着的高粱秆从洞里塞进去，企图烧死马德聪一行人。在敌人认为屋内的人都被烧死离开后，马德聪拉着其他民兵赶紧从房子里逃了出来。这次战斗后，马德聪的6名战友牺牲，而被抓住的一些汉奸也趁机逃走。

几天后，八路军解放了修武县，马德聪进城后的第一件事就是抓住那些出卖同胞的汉奸，为死去的战友报仇。

迎来战争胜利 老人安享晚年

在艰苦的游击战里，马德聪历经斗争的考验，获得许多荣誉。

新中国成立后，马德聪继续从事着人武工作，直到离休。回首过去，马德聪老人充满了对中国共产党和中国人民解放军的无限感激与热爱。他说：“现在的幸福生活来之不易，是在共产党的领导下，中国人民解放军无数先烈英勇奋斗，付出了很多宝贵生命换来的。”如今的马德聪老人和老伴在家安度晚年。每天看看电视和报纸，不忘关心国家大事。闲暇时刻，马德聪还会养养花、下下棋，晚年生活过得怡然自得。

记忆中的
峥嵘岁月

74岁的陈金莲老人在我市是个名人，她高超的医术以及二三十年来免费行医的事迹已经广为人知，然而记者在采访中了解到，她的军旅生涯也是非常具有传奇色彩的。

陈金莲： 朝鲜战场上的卫生队员

□晨报记者 张小娜 实习生 胡皓斐/文 张志嵩/图



陈金莲在看报纸。

挑着水到山上迎接解放军

“我出生在一个雇农家庭，因家里常常揭不开锅，父母就把我送人了。”陈金莲说，1936年，她出生于湖南省株洲市攸县黄图岭村，因家中贫穷，父母把她送给50里地之外的攸县新市镇的陈观盛收养。

“我的养父是一名地下党员，他非常开明，虽然家中经济并不宽裕，仍然坚持送我读书，而且给我灌输革命思想。”陈金莲说。

陈金莲告诉记者，1949年8月的一天夜里，她家附近的竹林里有大量国民党兵经过，从下午5时一直走到半夜，后半夜时她听到远处枪炮声响起。她的养父对她说，有大事要发生了，但是她当时还不知道是怎么回事。第二天一大早，她的养父让她赶紧烧一锅开水，并领着她把开水挑着到村里的山上。到山上，她发现那里到处都是国民党军挖的战壕。

陈金莲这才知道原来夜里国民党军撤离时途经黄图岭村，养父是专程带她去迎接解放军的。

15岁义无反顾去参军

从此陈金莲立志参军，做一个对国家有贡献的人。

解放后，陈金莲当上了村里的妇女主任，带领妇女们开荒、搞运动。1951年3月，干部正在开会，她得到朝鲜战场上招女志愿军的消息，会也顾不上开了，就赶到区里开介绍信，又步行了几十公里到县里报了名。陈金莲说，她报名参加卫生兵，这需要有一定的文化水平，读过书的她顺利地通过了考试。

陈金莲回家拿行李时，看到养母彭冬秀正在哭泣。半夜，陈观盛开会回家，知道女儿决心已定，就流着泪把她送到了县上。

陈金莲说，当时部队开拔的时候经过一条河，大家坐在船上，不知道谁说了一句：“我们今天还有命过这条河，以后还不知道有没有机会再过这条河了。”这句话勾起了大家的伤感情绪，不少女兵在船上哭了起来。“那时候大家都很感伤，有一种‘风萧萧兮易水寒’的悲壮，但我从来没有后悔过参军。”

朝鲜战场上腰部被流弹擦伤

参军之后就是紧张的行军，每天部队走50里地，她的脚上全是血泡。因为小时候吃过许多苦，所以陈金莲能够经得住考验。饿了，吃点野草充饥；夜里站岗困了，就用辣椒擦擦眼睛和鼻子。

她那批卫生兵在湖南耒阳县进行了简单的培训后就走上了朝鲜战场。

在战场上，年纪尚轻的她并没有感到害怕。“其实在那时镇定是非常重要的，有飞机丢炸弹，我们就趴下，等待时机向防空洞方向转移。”陈金莲说，“有一次我去背伤员，突然遇到了敌人的袭击，我赶紧把伤员放下，侧躺在伤员的旁边，突然一个流弹从我的腰部擦过。所幸只是一点擦伤，没什么大碍。”

“那时候的信仰是很纯粹的，就是想作贡献，要响应毛主席的号召。这些简单的信念影响了我一生，后来我义务行医也是抱着想要为国家、为人民作贡献的想法。”陈金莲说。

1979年，陈金莲退休后来到我市。几十年来，她以精湛的医术，免费为市民治疗疑难杂症，为许许多多的老百姓减轻了病痛，带来了健康。1989年、1996年，她两次被国家民政部、解放军总政治部授予“全国先进军队退休干部”荣誉，作为一名共产党员，在她心目中，最重要的还是群众对她的认可和信赖。